

Секция «Региональное и муниципальное управление: отечественный и зарубежный
ОПЫТ»

Особенности организации физической культуры и спорта на региональном уровне. Опыт Германии и Франции

Научный руководитель – Логунцова Ирина Вячеславовна

Китова Анастасия Львовна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
государственного управления, Кафедра регионального и муниципального управления,
Москва, Россия

E-mail: kitovaal@mail.ru

Важной составляющей социально-экономического развития региона является развитие системы формирования человеческого потенциала территории. При этом нельзя недооценивать значимость такого компонента данной системы, как сфера физической культуры и массового спорта.

В связи с этим, обеспечение доступности массового спорта широким слоям населения и условий для развития физической культуры и спорта, пропаганда и формирование условий для здорового образа жизни, максимально возможный охват населения услугами физической культуры - одно из приоритетных направлений деятельности региона развитого правового государства.

В современных условиях разграничения полномочий между федеральной и региональной властями важное значение приобретает наличие в субъектах Российской Федерации нормативно-правовой базы и устоявшейся практики ресурсного, организационного и информационного, технико-технологического обеспечения сферы физической культуры и спорта, детско-юношеского и массового спорта, а также оздоровления населения. Определяющее значение имеет и сама структура распределения полномочий между федеральным центром и регионами.

Также влияние на развитие физической культуры и определенных видов спорта в регионе оказывают следующие факторы: политика, проводимая представителями региональной власти, географическое положение, более или менее долгая длительность того или иного сезона, коренное население, традиции и обычаи и др.

Однако всё-таки наблюдается ситуация, при которой основными проблемами остаются неэффективное использование финансовых, технологических и человеческих ресурсов, отсутствие общественного мониторинга качества, недостаточный учет региональных особенностей, отсутствие разработанного стимулирования специалистов за высокие показатели в профессиональной деятельности, отсутствие инноваций в тренировочном процессе, недостаточное обеспечение сельских и других малонаселенных поселений высококвалифицированными специалистами и др.

Одним из общепризнанных лидеров развития западноевропейской цивилизации является Германия. Это касается практически всех областей общественной жизни - экономики, политики, науки, культуры, образования. Не является исключением и спорт. Организация спорта здесь базируется на таких основополагающих принципах, как автономия спорта, сотрудничество, основанное на духе партнерства государства и бизнеса, инвестирующего средства в спорт.

В рамках этой системы можно выделить одноуровневый кластер государственного управления спортом и двухуровневый кластер автономного, самоуправляемого спорта, который представлен на местном, региональном уровнях.

Государственное управление через Министерство внутренних дел как субъект федерального правительства и 16 федеральных регионов, через местные отделы министерств культуры или внутренних дел несут совместную ответственность за развитие спорта в их регионах, где нет независимых специалистов из федеральных министерств. Благодаря федеральной структуре и распределению компетенций эти общественные организации (федеральные министерства и региональные власти) не связаны иерархически (принцип автономности) [1].

В Германии организовано около 91 000 спортивных клубов. За продвижение элитного спорта, как правило, отвечают федеральные органы власти, тогда как за массовый спорт - федеральные земли [3].

Еще одним общепризнанным лидером развития западноевропейской цивилизации является Франция.

Годовой объем затрат в сферу физической культуры и спорта во Франции составляет 35 миллиардов евро, формируемый на основе вклада четырех основных субъектов: государство, спортивное движение, органы местного самоуправления и частные компании. Органы местного самоуправления ежегодно тратят более 10 миллиардов евро на организацию спортивной политики и закупку инвентаря [4].

Для выполнения своих функций национальные спортивные федерации получают значительную прямую и косвенную государственную поддержку. Таким образом, можно говорить о том, что «французская модель спорта» характеризуется высоким уровнем влияния со стороны государства.

Государственное финансирование спорта во Франции включает три составные: прямое государственное финансирование (центральное), косвенное государственное финансирование через национальный фонд развития спорта, а также децентрализованное государственное финансирование через муниципалитеты и другие органы местного самоуправления (департаменты и районы, т.е. единицы территориально-административного деления).

В настоящее время нельзя говорить, что в системе управления спортом во Франции сложилось четкое разделение полномочий между различными уровнями государственного управления. Тем не менее, французская модель спорта дает определенные результаты, продемонстрированные на Олимпийских играх и чемпионатах мира последних десяти лет [2].

Таким образом, из вышесказанного можно отметить, что развитие сферы физической культуры и спорта - одно из важнейших направлений деятельности государства, которое стремится реализовывать и поддерживать общепризнанные ценности и ориентиры. Учитывая всю важность современного федерализма, необходимо наряду с другими основными направлениями реализовывать направление физической культуры и спорта на региональном уровне. В современной российской действительности на региональном уровне можно наблюдать совершенно разнящиеся ситуации и развитость данной сферы в разных субъектах. Тем не менее, используя уже существующий собственный и зарубежный опыт, необходимо разрабатывать и реализовывать такую политику в данной области, которая будет учитывать все тонкости и нюансы существующей действительности.

Источники и литература

- 1) Репкин С. Б. Организационно-экономическая модель спорта в Германии // Экономические и юридические науки. Экономика и управление. 2015, № 14.
- 2) Репкин С. Б. Особенности организации и управления спортом во Франции // Экономические и юридические науки. Экономика и управление. 2016, № 6.
- 3) Министерство внутренних дел Германии. Электронный ресурс URL: http://www.mi.bund.de/DE/Themen/Sport/sport_node.html

- 4) Министерство по делам молодежи и спорта Франции. Электронный ресурс URL: <http://www.sports.gouv.fr/organisation/organisation-du-sport-en-france/>